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öffentlich 

Sitzung am Gremium  Beschlussqualität 

24.05.2023 Sportausschuss Entgegennahme o. B. 
 

Antwort auf die Große Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 25.04.2023 zum 
Schulsport in der Stadt Wuppertal 

 
Grund der Vorlage 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN hat sich mit ihrer Großen Anfrage vom 25.04.2023 
zum Schulsport an den Sportauschuss gewandt und um Beantwortung gebeten. In 
Abstimmung mit dem GMW, dem Stadtbetrieb Schulen und dem Sport- und Bäderamt 
wurden die Antworten erstellt.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Die Antwort der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
 

 
Unterschrift 
 
Nocke 
 
 
Beantwortung 
 

1. In welchen Schulen steht in Wuppertal keine Sport- bzw. Turnhalle am Standort zur 

Verfügung? 

 

2. In welchen Schulen können aufgrund von Sanierungsarbeiten die Sport- bzw. 

Turnhallen nicht genutzt werden? 
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3. An welchen Standorten sollen mittelfristig neue Schulsporthallen errichtet bzw. 

bestehende Schulsporthallen saniert werden? 

 

4. In welchem finanziellen Umfang können Sportgeräte, Sportmaterialien auch für die 

Ausleihe im Pausensport in einem Jahr gefördert werden?  

Wo drückt der Schuh? 

 

5. Welche Erkenntnisse besitzt die Verwaltung über die Umsetzung von Spiel, Sport und 

Bewegung im Offenen Ganztag?  

An welchen Schulen werden entsprechende Angebote umgesetzt? 

 
Zu 1.       
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen, in der die betreffenden Schulen aufgelistet sind. 
 
Zu 2.      

- Neubau TH Hardenberg / Nutzung voraussichtlich ab spätem Herbst 2023 wieder 
möglich 

- TH Neue Friedrichstraße / Sperrung in den kompletten Sommerferien 2023 
- TH Reichsgrafenstraße (alte Halle) / die ersten vier Wochen in den Sommerferien 

2023 
- TH Schusterstraße 27 / Sanierung läuft seit Beginn der Osterferien und endet nach 

den Herbstferien 2023 / eingeschränkte Nutzung außerhalb der Ferien / komplette 
Sperrung in den Sommer- und Herbstferien 

- SH Unterdörnen / Sperrung zwei Wochen vor den Sommerferien bis Ende der 
Sommerferien 

 
Zu 3.       
An folgenden Standorten sind mittelfristig komplette Hallensanierungen / Teilsanierungen 
vorgesehen (kleinere Maßnahmen sind hier nicht abschließend aufgelistet): 

- Platz der Republik 
- Wilkhausstraße 
- Schützenstraße 
- Matthäusstraße 
- Birkenhöhe 
- Echoerstraße 
- Else-Lasker-Schüler Str. 
- Hammesberger Weg 
- Kurt-Schumacher-Str. 
- Kyffhäuserstraße 
- Reiterstraße 
- Bachstraße 
 
Am Standort Hardt „Dietrich-Bonhoeffer-Weg“ soll im zweiten Quartal 2024 für den Schul- 
und Vereinssport eine frisch sanierte Halle hinzukommen. 
 

Zu 4.  
Derzeit vorhandene Sportgeräte und -materialien in den Sport- und Turnhallen sind 
ausschließlich für die Nutzung in der Halle vorgesehen, um Verschmutzungen und 
Beschädigungen (z.B. kleine Splitsteinchen vom Schulhof unter den Bänken und Kästen) zu 
vermeiden.  
Die Gebäudeausstattung in den Schulen ist unterschiedlich. Zum Teil verfügen die Schulen 
neben den Turn- und Sporthallen noch über sogenannte Bewegungsräume im 
Schulgebäude.  
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Der Einsatz von Sportutensilien für die Pause oder auch den bewegten Unterricht im 
Klassenraum wird ausdrücklich begrüßt! Diese müssen aber zusätzlich beschafft werden.  
Dafür können Grundschulen aus den Mitteln des Offenen Ganztags Sport- und Spielgeräte 
überwiegend für den Außenbereich/Schulhof finanzieren. Dazu gehören zum Beispiel Roller, 
Dreiräder, Springseile, Bälle, Tischtennis, Badmintonausstattung, Stelzen oder Hula-Hoop-
Reifen. Die für Sport und Bewegung im vergangenen Jahr verausgabten Mittel können in der 
Höhe nicht gesondert ausgewiesen werden.  
 
Ergänzend konnten alle Schulen – zunächst begrenzt auf den Förderzeitraum 2021 bis 2022 
– Mittel aus dem Aktionsprogramm von Bund und Ländern „Aufholen nach Corona für Kinder 
und Jugendliche“ verwenden, um Fördermaterialien und Projekte (z.B. Sporttage, 
Tanzprojekte) zu finanzieren, mit denen pandemiebedingte Lernrückstände im Bereich 
Bewegung und Sport abgebaut werden konnten. Das Programm wurde nochmal bis zum 
Ende der Sommerferien 2023 verlängert. 
 
 
Zu 5.  
Eine Anfrage an die Träger des offenen Ganztags hat ergeben, dass an den 49 offenen 
Ganztagsschulen nachfolgende AGs angeboten werden: 
Fußball für Jungen und Mädchen, Faires Kämpfen (getrennt Jungen und Mädchen), 
Kickboxen, Federfußball, Ropeskipping, Handball, HipHop, Yoga für Kinder, 
Waldlauf/Joggen, Schwimmen, Klettern in den Wupperwänden, Tanzen, Abenteuersport, 
Body Percussion, Walderkundung, Leichtathletik, Zirkus, S-Cup Training, Einrad, Fitness, 
Inliner, Basketball, Kampfsport, erlebnispädagogische Angebote, Bubble Balls, Football, 
Tischtennis, Federball, Kung-Fu, Gummitwist, Schwungtuch, Geschicklichkeits- und 
Balancespiele, Bogensport, Hockey, Tennis und Fahrradfahren. 
Die unterschiedlichen Bewegungsangebote an den Schulen werden zwei- bis dreimal in der 
Woche umgesetzt. 
Die Angebote werden mit eigenem Personal (vielfach mit Übungsleiterscheinen) und 
externen Anbietern in Kooperation mit beispielsweise ADTV Haus der Tänze, Bogensport 
Haan, Flying Fire, FunMobil Skateschule NRW, Hockey-Club Gold-Weiss, Kinder-
Jugendsport NRW, PTSV Tennisverein, SC Breite Burschen Barmen, Sportangebot Bayer 
SV, Sportschule NRW, Tanzschule Schmidt`Step und „Wir bewegen Schule“ durchgeführt. 
Es werden die Schulhöfe, Turnhallen (falls vorhanden und innerhalb der eingeräumten 
Nutzungszeiträume), angrenzende Sport- und Bolzplätze sowie Räume des Ganztags 
genutzt. 
In den Ferien werden individuelle Bewegungsangebote vorgehalten. 
 
 
Klimacheck 

Hat das Vorhaben eine langfristige Auswirkung auf den Klimaschutz und/oder die 
Klimafolgenanpassung? 

x☐ neutral /nein 

☐ ja, positive Auswirkungen 

☐ ja, negative Auswirkungen 

Begründung: Es handelt sich um die Antwort einer Anfrage, die keine Auswirkungen auf den 
Klimaschutz oder die Klimafolgenanpassung hat. 

 
Anlagen 
 
Übersicht über die Schulen ohne Turn- oder Sporthalle am Standort 
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